
 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: Α. Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Β. Τον κ. Υπουργό Εσωτερικών 

 Γ. Τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας  

ΘΕΜΑ: «Ανοχύρωτη η Αττική απέναντι στον πλημμυρικό κίνδυνο μετράει απώλειες σε 

ανθρώπινες ζωές και περιουσίες – σοβαρές ευθύνες για τον ελλιπή αντιπλημμυρικό 

σχεδιασμό» 

Την Τετάρτη 21 Ιανουαρίου 2026, μια 56χρονη εκπαιδευτικός και μητέρα έχασε τη ζωή της 

με τραγικό τρόπο στην Γλυφάδα. Ο δρόμος είχε μετατραπεί σε ορμητικό χείμαρρο 

μεταφέροντας μεγάλο όγκο φερτών υλικών από τον αποψιλωμένο Υμηττό, λόγω της 

έντονης βροχόπτωσης, με αποτέλεσμα η άτυχη γυναίκα να παρασυρθεί από τα ορμητικά 

νερά. Παρά τις προσπάθειες των κατοίκων να την βοηθήσουν και την επέμβαση της 

Πυροσβεστικής, που την απεγκλώβισε και την μετέφερε με ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ σε 

νοσοκομείο, διαπιστώθηκε ο θάνατος της.  

Επιπλέον στον Άγιο Δημήτριο, στο ρέμα της Πικροδάφνης, τρία σπίτια εκκενώθηκαν με 

παρέμβαση της αστυνομίας. Στο ίδιο σημείο, στην προηγούμενη κακοκαιρία, είχε 

προκληθεί καθίζηση πέντε μέτρων. Στη λεωφόρο Βουλιαγμένης διεκόπη η κυκλοφορία. Το 

ρέμα της Εσχατιάς πλημμύρισε, ξυπνώντας μνήμες από τη φονική πλημμύρα στη Μάνδρα. 

Το ρέμα Βαλανάρη στα Σπάτα υπερχείλισε, καλύπτοντας τον δρόμο. Στην Καλλιθέα, η 

στάθμη του Ιλισού ανέβηκε, πανικοβάλλοντας τους κατοίκους.  Παρόμοια ήταν η ανησυχία 

για «φούσκωμα» του Κηφισού.  

Για πολλοστή φορά αποκαλύπτεται η εγκληματική αδράνεια ή ανικανότητα των αρμόδιων 

κρατικών αρχών, απέναντι σε ένα φαινόμενο που επαναλαμβάνεται εδώ και χρόνια στην 

Ελλάδα. Στην Αττική εξακολουθεί να απουσιάζει ένας ενιαίος, ολοκληρωμένος και 

επιστημονικά τεκμηριωμένος σχεδιασμός σε επίπεδο λεκανών απορροής, με 

χαρακτηριστικό παράδειγμα τη λεκάνη του Κηφισού. 

Η κυβέρνηση επικαλείται ξανά και ξανά την “ατομική ευθύνη” και παθογένειες του 

παρελθόντος, μετακυλώντας τις δικές της ευθύνες. Στις αρχές του Ιούνιου του 2025 η 
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Ελλάδα καταδικάστηκε εκ νέου από το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη μη 

έγκαιρη επικαιροποίηση των Σχεδίων Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας.  

Σε κάθε τραγικό πλημμυρικό συμβάν επανέρχονται στο προσκήνιο προειδοποιήσεις 

επιστημόνων και επισημάνσεις φορέων για την ανεπαρκή και αποσπασματική διευθέτηση 

ρεμάτων, για τεχνικά έργα διέλευσης (π.χ. γέφυρες, οχετοί) με ανεπαρκείς διατομές, για την 

αλόγιστη συνεχιζόμενη δόμηση σε πλημμυρικά πεδία, για την έλλειψη συστηματικής 

συντήρησης και καθαρισμού υδραυλικών υποδομών, για την απόθεση μπαζών και 

απορριμμάτων, καθώς και για την απουσία κεντρικού φορέα συντονισμού και ενιαίας 

βάσης δεδομένων για τα ρέματα. 

Παρά τις εξαγγελίες για σημαντικές χρηματοδοτήσεις της Περιφέρειας Αττικής για 

αντιπλημμυρικά έργα τα αποτελέσματα παραμένουν πενιχρά, ενώ η Κυβέρνηση και η 

Περιφέρεια εξακολουθούν να παρουσιάζουν μια εικόνα επιτυχίας που διαψεύδεται από 

την πραγματικότητα. 

Επειδή, σε αυτή την κρίσιμη συγκυρία, όπου μία ακόμα τραγωδία έρχεται να προστεθεί σε 

μια ατελείωτη σειρά παρόμοιων περιστατικών, η κυβέρνηση οφείλει να δώσει άμεσες και 

συγκεκριμένες απαντήσεις,  

 

Επειδή, αποτελεί επείγουσα  ανάγκη η προτεραιοποίηση και ο κεντρικός σχεδιασμός της 

αντιπλημμυρικής προστασίας από την Πολιτεία καθώς και η συνολική αντιμετώπιση των 

φαινομένων και όχι η αποσπασματικός σχεδιασμός έργων, 

  

Επειδή, πριν ένα χρόνο η ΠΟ ΕΜΔΥΔΑΣ σε συνεργασία με την ΕΜΔΥΔΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ είχαν 

διοργανώσει Ημερίδα στο Αμφιθέατρο του ΤΕΕ με θέμα: «Αντιπλημμυρικός Σχεδιασμός 

στην Αττική: Το νερό έχει μνήμη» όπου αναλυτικά επιστήμονες και μηχανικοί  ανέδειξαν 

αιτίες,  λύσεις και συμπεράσματα για τις αρχές και τα κριτήρια σχεδιασμού των μέτρων 

αντιπλημμυρικής προστασίας. 

 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι κ. Υπουργοί: 

1. Προτίθεται η Κυβέρνηση να προβεί σε  ενέργειες για ένα συνολικό masterplan (σχέδιο 

διαχείρισης) που να αντιμετωπίζει ολιστικά τις λεκάνες απορροής της Αττικής 

εξυπηρετώντας βασικούς στόχους της αντιπλημμυρικής προστασίας; Γιατί δεν έχει 

υλοποιηθεί μέχρι και σήμερα παρά τις εμφατικές επανειλημμένες παρεμβάσεις στο 

δημόσιο διάλογο της επιστημονικής κοινότητας; 

2. Έχουν επικαιροποιηθεί οι πλημμυρικοί χάρτες της Αττικής με τα νέα δεδομένα που 

έχουν προκύψει από τις πρόσφατες καταστροφές; 



 

 

3. Έχει γίνει καταγραφή και οριοθέτηση όλων των ρεμάτων; Ποια ρέματα στην Αττική 

έχουν απελευθερωθεί ή αποκατασταθεί τα τελευταία χρόνια και για ποια εκκρεμούν 

ανάλογες παρεμβάσεις; Έχουν ληφθεί υπόψη οι απόψεις της επιστημονικής 

κοινότητας για σύγχρονους μεθόδους  διευθέτησης με διατήρηση των φυσικών 

διαδρομών και των πλημμυρικών ζωνών; 

4. Προτίθεται η Κυβέρνηση να προβεί  στη σύσταση ενός κεντρικού φορέα συντονισμού 

και ενιαίας βάσης δεδομένων για τα ρέματα; 

5. Ποιο είναι το συνολικό ύψος των χρηματοδοτήσεων που έχουν διατεθεί από το 2019 

έως σήμερα στην Περιφέρεια Αττικής και στους Δήμους για αντιπλημμυρικά έργα; 

Ποια έργα έχουν ολοκληρωθεί, ποια βρίσκονται σε εξέλιξη, ποια σχεδιάζονται και με 

πιο χρονοδιάγραμμα υλοποίησης,  ποια  έχουν απενταχθεί από το ΤΑΑ και έχει 

εξασφαλισθεί εκ νέου χρηματοδότηση; 

6. Ποια είναι τα 55 αντιπλημμυρικά έργα που προωθούνται στην Αττική, όπως 

αναφέρθηκε από τον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης κ. Κωστή Χατζηδάκη, με αναφορά 

σε κάθε έργο ξεχωριστά και την τρέχουσα φάση προόδου του; 

7. Ποιος φορέας έχει την ευθύνη της συστηματικής συντήρησης των υφιστάμενων 

υδραυλικών έργων στην Αττική και με ποια κριτήρια και συχνότητα 

πραγματοποιούνται οι σχετικοί έλεγχοι; Είναι σε γνώση των αρμόδιων υπηρεσιών τα 

σοβαρά ζητήματα διάβρωσης των τεχνικών έργων υπογειοποίσης των ρεμάτων;  

8. Υφίσταται σχεδιασμός για εκτεταμένη αναδάσωση και επάλληλα ορεινά δασικά 

φράγματα καθυστέρησης των επιφανειακών νερών και συγκράτησης φερτών υλικών 

σε όλες τις προς τα ανάντη Δασικές εκτάσεις όπως στον Υμηττό, στο όρος Πατέρα; 

9. Πότε και πώς θα ενεργοποιηθεί ένα ολοκληρωμένο σχέδιο πρόληψης και άμεσης 

ανταπόκρισης σε καιρικά φαινόμενα, που να περιλαμβάνει εκπαίδευση πολιτών και 

συντονισμό υπηρεσιών;  

10. Προτίθεται η Κυβέρνηση να προβεί στην αξιοποίηση του επιστημονικού δυναμικού της 

χώρας για τη στελέχωση των εμπλεκόμενων υπηρεσιών σε όλα τα επίπεδα Διοίκησης. 

11. Κατά τη λήψη μέτρων και το σχεδιασμό έργων λαμβάνονται υπόψη οι θέσεις της 

επιστημονικής κοινότητας όπως παρουσιάστηκαν διεξοδικά στην σχετική Ημερίδα που 

διοργάνωσε η ΠΟ ΕΜΔΥΔΑΣ με θέμα: «Αντιπλημμυρικός Σχεδιασμός στην Αττική: Το νερό έχει 

μνήμη»; 
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Βουλευτής Β3 Τομέα Αττικής 

 




